

# 夜校为什么多年之后重新变热?

新华社记者 陈席元 熊翔鹤 杜子璇

夜校,这个具有年代感的名词正回归公众视野。

近来,全国多地夜校火热开启。“开课即满”“一座难求”,上夜校成为不少都市青年下班后的新选项,也成为教育市场的新风口。

## ◆面向职场人的兴趣班

近来,“90后”庄安惠在手机导航软件上,将“苏州大学北校区工科楼”设置为下班后的目的地。他报了苏州大学夜校的ChatGPT课程。“我不在乎夜校的结业证书有没有用。能学到知识,肯定比在家刷短视频强。”

“我想给8小时外的自己另一种可能。”古典舞学员袁静是一名“二娃宝妈”,虽然工作和生活的压力很大,她还是尽力争取“属于自己的时间”。白天上班,晚上“学艺”,已成为一些都市青年的新时尚。

去年8月,江苏省常州市工人文化宫焕新开放。睽违20多年,“职工夜校”再度走进职工市民的生活,12个大类65个班的名额被1191名学员“秒抢”。

今年3月,上海市民艺术夜校春季班放出680门课程,500元12节课,吸引73万人线上抢课。“中医石氏伤科”5秒钟抢完。截至5月,武汉青年夜校已累计开设各类课程228节次,覆盖学员8000余人次。

夜校并非新鲜事物,在我国已有逾百年历史。《北京大学日报》就有记载,1920年1月18日,该校学生会平民夜校开学,蔡元培专门发表演说。

从建党初期创办工人夜校,提高工人文化程度、唤醒工农革命意识,到新中国成立后大力扫盲、教授生产技术,再到改革开放后鼓励提升学历……在各个历史时期,夜校发挥着不同的教育作用。

江苏青年发展研究基地首席专家陈蕴哲认为,与上世纪的夜校主要满足学历教育需求不同,当下夜校主要提供非学历教育服务。此外,课程不仅限于传统的教育培训,还涵盖艺术、文化等多方面内容。换言之,如今的夜校更像是“成人版的少年宫”“青年人的老年大学”,是面向职场人的兴趣班。

夜校的举办主体大致可分为三类。一是文化馆、共青团、工会、妇联等公共机构,提供低价甚至免费的公



在贵州省贵阳市观山湖区青年夜校喀斯特广场校区,老师在给学员上书法课(6月20日报)。新华社记者 刘续 摄

益性夜校课程。二是高校继续教育学院、职业院校,它们长期面向社会开展非学历教育;以江苏为例,169所普通高校中有137所举办高等继续教育,非学历教育年度规模400余万人。三是民办社会培训机构,课程以付费为主,有的初期提供免费或低价体验课,或与公共机构合作提供廉价课程。

## ◆风潮何以席卷多地?

课程时尚多元,兼具社交属性,是不少夜校吸引年轻人的地方。

探戈舞、街头摄影、手冲咖啡、涂鸦心理学、非遗工艺手作、古琴、识别收集矿石……随着年轻人不断“解锁”有趣的课程,这些“下班后的小确幸”“回血”型夜生活,让夜校成为打工人的“去班味儿”的绝佳选择。天津美术学院2021届毕业生石远宇去年底和同学创办了南京“叁野灯”夜校。在他看来,轻松、“反内卷”的学习氛围,是夜校走红的重要原因。

“夜校招生消息发出当天,我就收到了近百个好友申请。”石远宇告诉记者,毕业后,他在少儿美术班、高考艺考班、老年大学都工作过,“夜校不仅价格相对便宜,而且学员来自各行各业,彼此不存在竞争关系,大家出于兴趣爱好好聚到一起,也可以拓展职场之外的朋友圈。”

积极学习提振了很多年轻人的精

神。“下了班就赶夜校,只有上学的时候才有这种感觉,但比那时候要开心。”“上夜校让我觉得人不再内耗了,之前下班后刷手机只会越来越累,上夜校后感觉气色都变好了。”

价格也是吸引力之一。“不是兴趣班上不起,而是夜校更有性价比。”这句话网络流行语解释了夜校受青睐的部分原因。

在北京、上海等一线城市,商业培训机构的课程往往价格不菲,如一节瑜伽小班课要200多元,私教课要500多元。而夜校相对低廉的费用,让更多人愿意为自己的兴趣买单。

记者梳理发现,大多数夜校平均每小时收费在百元以下,且多为30人以内的小班化教学。采访中,“便宜实惠”“性价比高”是不少学员的集中评价。有学员认为,动辄数千、上万元的私教课,兴趣班相比,夜校的举办主体多为公共机构,不必担忧“跑路”风险,消费更放心。

也有人上夜校是为弥补职业能力短板。“人工智能的应用已是大势所趋,要跟上岗位最新需求,克服本领恐慌,就得不断学习。”庄安惠说。

“观察哪些夜校课程火、需求大,可以看出社会上要什么,缺什么,这对高校调整人才培养方案有借鉴意义。让学生在在校期间就储备好相关技能和素养,有助于进一步增强就业创业能力。”南京信息职业技术学院就业指导中心主任韩伟说。

## ◆“夜校热”如何持久

在满足青年学习技能、培养爱好、治愈焦虑、增进社交等多元需求的同时,部分夜校也存在质量、运营等方面的隐忧。

一些公办夜校在运营模式上缺乏可靠支持,面临难以持续的尴尬局面。中部某市青年夜校由一家社会工作服务中心承担,每周有6节课,每节课约30人。“有的课程成本较高,如一节调酒课就需1500元。”该中心负责人说,属地街道是目前主要的经费来源,“不少年轻人希望我们扩大规模、增加种类,但我们能调动的资源毕竟有限,未来如果一直免费,维持运转也很困难。”

东部某市主城区共青团组织负责人也坦言,目前他们的夜校仍为公益免费模式,“现在市面上的夜校越来越多,鱼龙混杂,我们对于收不收费很慎重,担心砸了招牌。”此外,一些高校拥有丰富的教育资源,但对办夜校仍持观望态度。

27岁的武汉小伙侯卿(化名)说:“有的夜校课程价格明显偏低,其实是‘试听课’‘福利课’,课上老师大部分时间在推销正价课程。新瓶装旧酒,最终还是卖课、办卡、办会员那一套,体验感很不好。”

受访夜校学员、举办方以及高校学者认为,防止“夜校风”变成“一阵风”,不同举办主体可分类施策,在教学内容、经营模式等方面加强监管提供扶持,多措并举促进夜校健康发展。

“学员最看重的是上课质量。”石远宇认为,教育、市场监管等部门需加强监管,可定期公示夜校机构“白名单”,建立健全学员评反馈机制,督促夜校机构不断调整课程安排和教学方法,诚信经营。

在陈蕴哲看来,公共机构办夜校需兼顾公益性和持续性,重点把好课程的师资质量关、教务管理关、思想导向关,不宜大包大揽,更不可当“甩手掌柜”,可与国企、民办社会培训机构等合规第三方合作,发挥后者更贴近市场、更为灵活的优势。

共青团南京市鼓楼区委书记于文建议,发挥“夜校+”的平台效应,深度整合区域文旅资源,融入技能提升、健康养生、婚恋交友、就业创业等服务,将夜校带来的青年流量转变为区域发展的青春力量。

(新华社北京电)

# 配售型保障性住房扩面至全国各城市和县城

新华社北京6月20日电(记者王优玲)我国配售型保障性住房扩面至全国各城市和县城,各城市将有序开展收购已建成存量商品房用作保障性住房工作。

这是记者从住房和城乡建设部20日召开的收购已建成存量商品房用作保障性住房工作视频会议了解到的信息。

住房和城乡建设部副部长董建国说,收购已建成存量商品房用作保障性住房是党中央、国务院作出的重要决策部署,有利于推动已建成存量商品房去库存,助力房地产市场健康发展,盘活存量资源加大保障性住房供给,配合保交楼攻坚战和“白名单”机制,防范化解房地产风险。

记者从会上了解到,市县应根据本地区房地产市场情况,综合考虑保

障性住房实际需求、商品房库存水平等因素,按照“政府主导、市场化运作”的思路,自主决策、自愿参与。要坚持以需定购,准确摸清需求,细致摸排本地区保障性住房需求底数和已建成存量商品房情况,合理确定可用作保障性住房的商品房房源,提前锁定保障性住房需求。

同时,市县要坚持规范实施,防范各类风险,做到收购主体规范、收购过程规范、配售配租规范,做到收购的已建成存量商品房户型面积合适、价格合适、位置合适。要坚持用好金融支持政策,实现资金可平衡、项目可持续。

董建国说,开展收购已建成存量商品房用作保障性住房工作的市县,切实加强领导力量,抓紧建立健全工作机制,完善配套政策,形成工作合力,推动条件成熟的项目尽快落地。

# 湖南将打造精准便捷零工市场

新华社长沙6月21日电(记者谢樱)湖南省新就业形态劳动者及灵活就业人员已超过370万人。为指导和规范全省零工市场健康有序发展,湖南省人力资源和社会保障厅近日正式印发《湖南省关于规范零工市场建设的实施意见》,致力建设“定位精准化、服务便利化、管理数字化、主体多元化、运行规范化”的零工市场。

该意见明确,湖南省各级人社部门要将零工市场全面纳入现有的公共服务体系,结合“家门口”就业服务站和“15分钟就业服务圈”建设规划,合理布局建设本地零工市场。力争2024年底前,全省共打造各类零工市场(驿站)600个左右。

零工市场关键不在于规模大小、

装潢新旧,而在于功能的发挥、服务的保障。湖南省零工市场重点提供“1+6”的免费公共服务。“1”即紧贴灵活就业人员需求,力争做到灵活就业人员即来即招、即招即走。在此基础上,结合实际提供政策咨询、职业介绍、职业指导、职业培训(创业培训)信息推介、就业困难帮扶、劳动权益维护指引等6项相关服务。

湖南鼓励有条件的地方设立便民服务区,完善配套服务设施,提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务,为灵活就业人员提供便利条件。

为有效打破招聘用工时空限制,湖南支持各地在零工市场内建立一批直播带岗基地,直播带岗岗,加强技能培训,提升直播带岗服务效能。

# 夏至:昼晷已云极 宵漏自此长

新华社记者 杨金志 郭慕清

骄阳渐近暑徘徊,一夜生阴夏九来。

当太阳运行至黄经90度时,人们迎来二十四节气的第十个节气,夏至。这一天,太阳几乎直射北回归线,北半球迎来白昼最长的一天。《月令七十二候集解》中记载:“夏,假也;至,极也,万物于此皆假大而至极也。”夏为大,至为极,此时的万物,生长繁盛到一个极点。

以五天为一候,古人将夏至分为三候:一候鹿角解,二候蝉始鸣,三候半夏生。“一候鹿角解”是说,鹿角属阳,夏至阳气盛极而衰,鹿角感阴气而脱落。“二候蝉始鸣”是指,蝉因感阴气之生而鼓翼鸣叫。“三候半夏生”则是说,喜阴的药草半夏在沼泽地或水田中出生,这个颇富诗意的名字也似乎提醒着人们夏天时光已过半。

华东师范大学民俗学研究所教授田兆元表示,夏至是二十四节气中最早被确定的节气之一,帝尧时代,夏至就是重要的节气。古人采用圭表测日影的方法,确定了夏至和冬至。自古以来,民间就有在夏至时庆祝丰收、祭祀祖先之俗。

“小扇引微凉,悠悠夏日长。”夏至时节,一池荷塘月色,倒映一卷诗意中国。白鹭飞渡,蝉催昼眠,蕊舒半夏……文人墨客情不自禁地研墨执笔,抒写心中的“夏至”。

唐代元稹的夏至诗,写“景”。他笔下的诗句,平铺直叙,如同工笔画一样写夏至景象,“处处闻蝉响,须知五月中。龙潜渌水穴,火助太阳宫。过雨频飞电,行云屡带虹。龚宾移去

后,二气各西东。”

大诗人白居易的夏至诗,写“吃”。在古代,夏至是“四时八节”之一,常有宴饮活动。白居易曾客居江南,多年后,看轻舟剪水,他怀念起苏州夏至筵上弄弦吹管,和友人愉快相聚的日子,在诗中写了两种古代夏至美食:香浓的粽子、美味的烤子鹅,令人读后垂涎三尺。

“忆在苏州日,常谓夏至筵。粽香筒竹嫩,炙脆子鹅鲜。水国多台榭,吴宫半管弦。每家皆有酒,无处不过船。交印君相次,褰帷我在前。此乡俱老矣,东望共依然。洛下麦秋月,江南梅雨天。齐云楼上事,已上十三年。”

宋代诗人杨万里有一首唯美七绝诗,写夏至雨后美景,一字一句清新自然,读来别有一番风味。诗曰:“夕凉恰恰好溪行,暮色催人底急生。半路蛙声迎步止,一荧松火隔篱明。”

傍晚,一场雨刚下完,在溪边散步,凉风习习,甚是惬意。此时,暮色渐浓,行至半路,听到青蛙“呱呱”声响,人不由得停下了脚步,看远处,在篱笆小院,点燃的松枝透出点点光亮。诗句到此戛然而止,耐人寻味。

夏至是盛夏的序曲,是炙热的开场。在万物最繁茂之时,半夏时光也在提醒人们,光阴有脚当珍惜,书田无税应勤耕,用长日的热烈点亮短夜的梦,方能绘就夏花绚烂的人生。

(新华社上海6月21日电)

# LPR持续“按兵不动”,利率调控将从何处发力?

新华社记者 吴雨

6月20日,新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉,1年期和5年期以上LPR已连续多期未作调整。当前,利率调整内有银行息差压力,外有人民币汇率约束,下一步发挥利率调控作用将从何处发力?

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%,均较上一期保持不变。

LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”,连续数月“按兵不动”,符合此前市场预期。

目前,LPR报价行下调报价的动力不足。截至一季度末,我国商业银行净息差较上年末进一步下降15个基点至1.54%,创出历史新低。

进入二季度,贷款利率仍在下行。中国民生银行首席经济学家温彬介绍,5月多项房地产金融政策出台后,多地纷纷取消房贷利率下限、降低首付比例与公积金贷款利率,这使得新发生按揭贷款利率降幅明显加大,银行息差进一步承压,LPR报价短期难有下调空间。

值得关注的是,1年期和5年期以上LPR已分别10个和4个月未作调整,但贷款利率一直保持稳定中有降态势。5月份,新发放企业贷款加权平均利率为3.71%,比上月和上年同期低6个和25个基点;新发放个人住房贷款利率为3.64%,比上月和上年同期低6个和53个基点。

这使得不少业内人士产生疑问,部分银行的报价利率是否产生偏离?专家认为,LPR本是金融机构对最优惠客户的贷款利率,但很明显,当前银行自身的LPR报价并不能完全真实准确地反映其实际最优惠客户贷款利率。

对此,中国人民银行行长潘功胜日前在2024陆家嘴论坛上表示,要持续改革完善LPR,针对部分报价利率显著偏离实际最优惠客户利率的问题,着重提高LPR报价质量,更真实地反映市场利率水平。

近年来,我国持续推进利率市场化改革,已基本建立利率形成、调控和传导机制。从中国人民银行的利率到市场基准利率,再到各种金融市

场利率,总体上能够比较顺畅地传导。

“但也有一些有待改进的空间。”潘功胜说,未来可考虑明确以中国人民银行的某个短期操作利率为主要政策利率,目前7天期逆回购操作利率已基本承担了这个功能。其他期限货币政策工具的利率可淡化政策利率的色彩,逐步理顺由短及长的传导关系。

有市场人士分析,作为中期政策利率,中期借贷便利(MLF)利率时常与同期限市场利率走势出现一定偏差。中国人民银行或将主要聚焦于管好短端利率,逐步淡化MLF利率的政策利率色彩,进而理顺各项货币政策工具由短及长的利率传导机制。

随着金融总量目标逐步淡化,价格型调控将在货币政策实施中发挥更重要作用。未来,我国利率调控还有多大的政策空间?

今年以来,中国人民银行多次公开发声表示货币政策仍有空间。有业内人士认为,除了受制于银行息差收窄压力,随着中美利差倒挂幅度持续扩大,利率调整还要考虑对人民币汇率的影响,进一步调降政策利率面临

多重约束。

对此,中国人民银行一直在通过多种渠道,向市场传递更加清晰的利率调控目标信号,例如,明确以短期利率为主要政策利率。

中国人民银行还明确提出发挥利率走廊对短端利率调控作用,适度收窄利率走廊的宽度。

近年来,我国逐步建立和完善利率走廊,目前已初步建成以常备借贷便利(SLF)为上限,超额存款准备金利率为下限的利率走廊。

“调控短端利率时,中央银行通常会用利率走廊工具作为辅助,把货币市场利率‘框’在一定的区间。”潘功胜说,目前利率走廊宽度总体较大,有利于充分发挥市场定价的作用,保持足够的弹性和灵活性。

但总的看,我国利率走廊宽度约为245个基点,相对较大的宽度往往让市场对央行的利率调控合意区间不是特别明晰。潘功胜表示,未来可适度收窄利率走廊的宽度,向市场传递更加清晰的利率调控目标信号。

(新华社北京6月20日电)

## 通告

因G327国道垣曲段(K859KM+010M至K859KM+130M)峪子立交桥改造长度为120米,为保证通行安全,决定于2024年6月26日至2024年10月12日对该路段实施全幅封闭,为确保安全,禁止一切车辆和行人通行,现将绕行路线通告如下:

一、普通客货车及小型车辆绕行路线  
通往垣曲方向:沿G327国道连固线进入英言高速公路(荷宝高速);  
通往英言、河南济源方向:沿G241国道呼北线进入垣曲西高速公路、华峰高速口(荷宝高速)。

二、危化品运输车辆及剧毒危化品运输车辆  
通往侯马、运城方向:沿G241国道K895KM+0M进入垣曲西高速公路(荷宝高速);  
通往英言、河南济源方向:沿G241国道K895KM+0M进入垣曲西高速公路(荷宝高速)。

请广大驾驶员朋友提前做好出行规划,合理安排行驶路线,因道路施工给您造成的不便,敬请谅解支持。特此通告

运城市公安局  
2024年6月21日

## 遗失声明

●不慎将郭梅菊残疾证(证号:14270119590211152843)丢失,声明作废。  
●不慎将马春林残疾证(证号:14273119670325203X42)丢失,声明作废。  
●不慎将临猗县庙下乡吉令村村务监督委员会公章丢失,声明作废。  
●山西恒达通房地产开发有限公司丢失5份商品房买卖合同(预售),合同编号:2020(004)号买受人是丁晓东,合同一式6份,丢失5份,特声明作废。



# 走进禁毒教育基地 增强毒品防范意识

6月21日,在广西禁毒教育示范基地,公安民警通过实物模型展示,教业县的中小学生对新型毒品种类、危害,提高中小学生对毒品的防范意识。

在第37个国际禁毒日来临前,广西兴业县分批组织中小学生对走进位于

当地的广西禁毒教育示范基地,通过观看禁毒宣传视频、VR体验、识别仿真毒品模型等形式,让学生们认识毒品的种类、危害,提高中小学生对毒品的防范意识。

新华社记者 曹祎铭 摄